

地校共建促发展 党建联建谱新篇

天平街道与北京大学政府管理学院合作共建

6月下旬,天平街道正式启动与北京大学政府管理学院的共建。双方的共建签约暨调研启动仪式在社区文化活动中心“名家坊”剧场举行。街道党工委书记高路与北大政府管理学院常务副院长燕继荣签订共建协议,建立“党团共建基地”,天平街道同时成为“北京大学思想政治实践课教育基地”。双方以构建高质量、有实效的地校共建全新格局、打造示范品牌为目标,开展长期全面共建。共建项目涉及“党团工作”“社区服务”“理论交流”“干部培训”四大模块。

随后,北大政府管理学院学生实践团在院团委常务副书记张越带领下,在天平社区进行为期一周的调研实践活动。学生们寻访衡复历史文化风貌区的名人故居,品味红色人文路线,了解社会治理架构和运行体系,勾勒出他们心中最初始的“天平印象”,留下独具特色的“天平印记”。

在街道机关

北大学生实践团在街道信访办、司法所等窗口部门进行基层锻炼和体验,参加社区普法党务知识竞赛复赛。7月1日,实践团举行“不忘初心 一路追梦”——讲述我的天平印象TED演讲会。街道党政领导班子成员、机关干部、各直属机构和双管单位负责人、各居民区书记等参加。实践团成员以“天平初印象”开篇,以“躬亲必为民”“百姓心为心”



▲天平街道党工委书记高路与北京大学政府管理学院常务副院长燕继荣签订共建协议 顾晓晓 摄
▲北大学生参与社区品牌党课“行走中的党课” 梅楠 摄



“同心力断金”等几个部分,讲述了调研实践的所见所闻,并以“追梦赤子心”篇章结尾,展现他们的家国情怀。街道党工委书记高路对实践团成员的基层表现给予肯定。高路表示,希望学生们既要仰望星空、也要脚踏实地,希望社区干部既要埋头拉车、也要抬头看路。

在直属机构

在街道各直属机构,实践团成员参与各类党课活动、社区服务和社区治理。在社区党建服务中心,他们参加“2019书香天平读书营”,在主题为“扬核心价值之观,展奋发青春之姿”的读书分享会上,与“两新”组织党员一同学习《平“语”近人——习近

平总书记用典》。同时,他们在“初心使命共担当、逐梦奋进新时代”音乐党课中,一同感受浓厚的社区党建文化氛围。在社区文化活动中心,他们举办“北大生活分享会”,与辖区内的百余名高中生志愿者进行交流。

在社区综治工作中心,他们旁听业委会换届选举筹备会议,参加街道人民调解室的居民调解。在社区事务受理服务中心和城市网格化综合管理中心,了解社区公共服务、城市综合管理的基本流程。

在各居民区

实践团成员深入部分居民区,与“两委”班子成员、党员骨干、社区工作者、中小學生等共同开展活动,包括垃圾分类宣传实践、党组织生

活、英语沙龙等。他们也听到了居民的呼声和诉求,体会到了基层工作者的责任与担当。同时,成员们还走访参观“都市之光”公共艺术空间、“人文荟萃”城市会客厅等居民区公共文化空间,进一步感受天平的人文历史底蕴。

北大政府管理学院三个学生党团支部与高安、建新、陕西居民区的党团总支结对共建,深化在课题调研和社区服务等方面的合作。实践团成员还参观了上海市大数据中心、徐汇区行政服务中心,参与了社区品牌党课“行走中的党课”,到访了衡山路创邑“邻里汇”等创新社会治理的实践场所。

7月初,北大政府管理学院首批来沪的学生实践团结束了在天平社

区的调研实践。他们参与“党团工作”和“社区服务”两个模块的共建项目,通过深入街道职能部门、直属机构、各居民区、社会组织等进行的参观、走访,完成了“建设一个项目基地、建立一张结对清单、组织一次联合党课、进行一次课题调研、学做一天基层干部、开展一批社区服务、举办一次主题分享”的“七个一”活动内容。

作为首批“上海市党建实践研究基地”中唯一的街道,天平街道在区域化党建、共建联建等方面取得了一些理论和实践成果。本次与北大政府管理学院的共建,双方初步达成了共享工作经验、借力专业研究、助益党建品牌、锻炼学生才干的预期目的,也为后续的党建联建品牌深化打下了坚实基础。 杨菲 杨翔

赵迎佳:父亲曾参加过解放上海战役



天平德育圈

在喜迎新中国成立70周年之际,笔者有幸采访了知名媒体人赵迎佳先生。赵迎佳是天平德育圈发起人、上海社科院王冷一博士的挚友,他们都积极倡导让下一代传承红色基因,多多了解革命先辈矢志报国的故事。由此,笔者在采访中主要询问了赵迎佳的父亲赵连寿,这位参加过解放上海战役的英勇战士的事迹。

■杨颖颖采访天平德育圈顾问赵迎佳(左) 宋震峰 摄



赵迎佳谈到,父亲赵连寿老家在江苏镇江丹徒,于1939年冬天加入新四军。1949年5月11日,解放上海战役打响,赵连寿随同参加了高桥地区的战斗行动。笔者查询相关资料得知,高桥位于黄浦江和长江相交的三角地带,与对岸的吴淞同据长江口,是走海路的必经之道,因此是国民党军队的核心防御阵地之一,集结了重兵,解放军战士在此地付出了巨大的牺牲。

赵迎佳说,父亲曾回忆,敌军在阵地上大量布设由木桩和铁丝网组成的电网,清除电网是击破敌军防御的关键。解放军战士大多是农民出身,许多人从未见识过电的威力,甚至以为电与火相似,尝试用电灯来点烟。战斗中,战士们一开始试着

用刀具来挑断电网,尽管大批战友倒下,但其他人仍然前仆后继,勇往直前。最后,他们与在附近发电厂工作的地下党员取得了联系,破坏了供电的电缆,顺利赢得先机。

赵迎佳说,经过父亲和战友们的英勇作战,他们在5月23日突破了敌军的外围防守,并在两天后的午夜时分攻克高桥。至5月26日,浦东解放。现在,位于浦东新区高桥镇的高桥烈士陵园里,就长眠着当年牺牲于浦东地区的解放军官兵。

笔者得知,解放上海战役为期16天,而高桥地区的战斗就持续了6个昼夜,可谓是主战场。赵迎佳提到,后来父亲与老战友们聚首叙旧时,如果有谁说自己是“从高桥方向

过来的”,就会令人刮目相看。他们觉得,打过高桥战斗,那可真是解放军中“了不得”的钢铁战士!

说到这里,赵迎佳显得格外激动。他又说起了父亲在上海解放后担任浦东船厂的军代表,投身于国防科技事业和航海事业。在日常生活中,赵连寿对子女教育非常严格,特别是他认为在和平时代里没有比读书更重要的事,因此要求子女都努力学习,提高自身的修养和境界,长大后报效祖国。赵迎佳说,在这样的环境中,自己也爱上了读书,尤其愿意精读各类名著,陶醉于文学的魅力。他希望能像自己的父亲一样,为祖国作出更大的贡献。

杨颖颖(作者为高安路第一小学校友、天津财经大学二年级学生)



▲杨波律师进行点评

为庆祝中国共产党成立98周年、新中国成立70周年,7月4日,天平街道举办了“不忘初心 共筑美好家园”社区普法党务知识竞赛。

来自街道机关、基层站所、各居民区,以及区域单位上海市高级人民法院、中国科学院上海巴斯德研究所的工作人员,组成了6支队伍进行角逐。街道党工委副书记张华、天平路派出所所长徐建洲、市律师协会副会长杨波、市高级人民法院工会副主席周琦等作为特邀评委出席,社区干部群众、党建联建单位嘉宾等150余人参加。

竞赛环节分为必答题、抢答题和微演讲三个部分。在必答题部分,各队队员沉着应对,侃侃而谈。在抢答题部分,各队都奋勇争先,不甘落后。在微演讲部分,各个队伍代表结合自身工作,声情并茂,引来观众的阵阵掌声。微演讲结束后,特邀评委杨波律师作点评,既肯定了选手们的精彩发挥,又指出存在的不足。

经过评比,街道机关代表队获得第一名,居民区二队、基层站所代表队获得第二名,市高院代表队、居民区一队、中科院上海巴斯德研究所代表队获得第三名。在微演讲环节发挥出色的街道机关代表队吕佳妮、基层站所代表队马绍顺获得最佳风采奖。 张婕文 顾莉敏 摄



不忘初心 共筑美好家园

天平街道举办普法党务知识竞赛活动

▲竞赛活动现场